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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Problématique

A la suite d’un changement de fabrication et d’une modification de conditionnement, il
s’agit de vérifier le dimensionnement du moteur asynchrone triphasé.

Q0 Lecture du dossier technique et DTR 1 & 19/19 Temps c_onsellle :
ressources 10 minutes

Q1 Etude de la chaine d’énergie DTR 4/19 Temps _conse|lle :
5 minutes

Q1.1 — Compléter la chaine d’énergie de transmission de puissance ci-dessous en
donnant le nom des constituants qui réalisent la fonction FT33 du diagramme FAST.

e A I

......................................... Puissance électrique absorbée

R '

e A CONVERTIR
................................. - la puissance électriqgue en puissance mécanique
................................. .

(s ) Puissance utile du moteur

4 ) '
................................. TRANSMETTRE
B = Adapter et transmettre

\ la puissance mécanique

Réduit la vitesse angulaire -

et augmente le couple - " 7
g P Puissance restituée par le reducteur

4

.................................... Transformer et transmettre
.................................... la puissance mécanique

Chaine de transmission de puissance

Transforme le mouvement Puissance de sortie développée par I’action de
de rotation en mouvement contact de la couronne sur la crémaillére
de translation
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Etude de la chaine d’information

Q2

DTR 4 et 17/19

Temps conseillé :
5 minutes

Q2.1 — Compléter la chaine d’information ci-dessous.

Consignes
de
Iutilisateur

Informations

4

TRAITER

COMMUNIQUER

pour l'utilisateur

-

Codeur incrémental sur
entrée de comptage API +
capteurs de fin de course

TRANSMETTRE

Ordres vers

Interfaces de
sorties API

Distribuer ou

Commander

de lachaine
d’énergie

agalet FC1, FC2 et FC4

-

Q3

Etude de la cinématique de
I’élévateur

DTR de 5a 10/19

Temps conseillé :
15 minutes

Q3.1 - Indiquer sur le schéma cinématique minimal en perspective de I’élévateur
représenté sur la figure 1 de la page suivante le repére des sous-ensembles
cinématiquement équivalents.

Ensembles cinématiquement équivalents :

SEO : sous-ensemble « bati » - en noir

SE1 : sous-ensemble « arbre moteur » - en bleu

SE2 : sous-ensemble « arbre intermédiaire » - en rouge

SE3 : sous-ensemble « arbre de sortie » - en vert

SE4 : sous-ensemble « crémailléere — module Axe Z » - en violet
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Figure 1

] Moteur
Electrique

L4- liaison engrenage a-%
denture hélicoidale

=<

NI

>l

pignon/c

L7/

L6- liaison

rémaillére

Q3.2 — Compléter le tableau « partiel » ci-dessous en donnant le nom de la liaison L7,
ainsi que la ou les mobilité(s) possible(s) - (0 pas de mobilité ; 1 mobilité).

Translations Rotations
TX Ty Tz Rx Ry Rz

Nom de la liaiso

n

L1 | SE1/SEO 0 0 0 1 0 0

PIVOT d’axe X

L5 | SE3/SEO 0 0 0 0 1 0

PIVOT d’axe Y

L7 | SE4/SEO

Q3.3 — Représenter le symbole de la liaison L5 (dans la zone encadrée en traits
interrompus) sur le schéma cinématique minimal en perspective de I’élévateur

représenté sur la figure 1.
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04 Analyse §tructurel!e de la DTR de 5 4 10/19 Temps c_onsellle :
transmission de puissance 10 minutes

Q4.1 — Compléter la chaine structurelle de transmission de puissance sur figure 2 ci-
dessous, en donnant le repere des organes mécaniques qui réalisent la fonction FT33
du diagramme FAST.

J

Figure 2

Crémaillere

[

Arbre
moteur

moteur

Crémaillere

Figure 3
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Q5 Calcul du rappgrt de transmission DTR de 5 4 10/19 Temps c.onsellle :
du réducteur 15 minutes

Q5.1 — Donner le type d’engrenage entre I’arbre moteur et I’arbre intermédiaire (voir
figure 3) et entre I’arbre intermédiaire et I’arbre de sortie (figure 4). Cocher les bonnes
réponses dans le tableau en bas de page.

Pignon arbré 22

Vis sans fin 4

Roue creuse 24 )
Figure 4 Figure 5

Entre 4 et 24
Entre 22 et 17

Engrenage a axes paralléles a denture droite

Engrenage a axes paralléles a denture hélicoidale

Engrenage a axes concourants

Engrenage roue et vis sans fin
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Q5.2 — Reporter sur la figure 6 ci-dessous, le nombre de dents de chacun des organes
mécaniques constituant le train d’engrenage et indiquer s’il est menant ou mené.

Vis sans fin 4
Z4 =2

Menante

0.

Roue creuse 24

Zog =

\_

Roue 17
Zi7=

Pignon arbré 22

Iy =

\_

Figure 6

Q5.3 — Calculer le rapport de transmission r du réducteur.

_ Produitdu nombre de dentsroues menantes

Rappel :r = . 2
Produitdu nombre de dentsroues menées
r =
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Etude du comportement
cinématique du réducteur

Q6

DTR de 5 a 10/19

Temps conseillé :
10 minutes

Q6.1 — Calculer la vitesse angulaire utile mu de I’arbre 2 du moteur électrique en rad/s.
Donnée : la fréquence de rotation n du moteur est de 2750 tr/min.

Rappel : o=

zn
30

MOu =

Q6.2 — Calculer la vitesse angulaire s de I’arbre de sortie du réducteur (en rad/s)
Donnée : le rapport de transmission du réducteur r est de 1/120.

_ vitesseangulairedel'arbre de sortie

Rappel : r =

vitesse angulairedel'arbred'entrée

®s =
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Etude du comportement

Q7 cinématique de la transmission |DTR de 5 a 10/19 Temps conseille :

; PERURIT 20 minutes
pignon/crémaillére
Q7.1 - Donner le nombre de dents Z31 de la couronne 31.
Z31 =
Q7.2 — Calculer le diametre primitif d de la couronne 31 en mm.
Donnée : le module m de la couronne 31 est de 2.
Ressource
d=mZzZ
da=d+2m
da=m (Z+2)
df =d -2,5m
Couronne 31
d=
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Q7.3 = Calculer la vitesse linéaire V de la crémaillere en m/s.
Données : le diametre primitif d de la couronne 31 est de 120 mm

la vitesse angulaire ms de I’arbre de sortie du réducteur est de 2,4 rad/s.

[ Ressource

A
|

Couronne 31

V=0oR

S

V : vitesse linéaire de la
crémaillére en m/s

s : vitesse angulaire de
I’arbre de sortie du
réducteur en rad/s

R : rayon primitif de la
couronne en m

V=
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Etude du comportement
Q8 énergétique du sous-ensemble |DTR de 5 a 10/19
Axe Z

Temps conseillé :
10 minutes

Q8.1 — Calculer le poids P en Newton (N) a partir de la masse totale de module
correspondant au sous-ensemble Axe Z + Préhenseur + 2 cartons.
Données : la masse totale m du module est de 150 Kg.

I’accélération de la pesanteur est de 9,81 m/s?

Rappel : P =mg

P =

Q8.2 — Calculer la puissance de sortie P;(en W) développée par I’action de contact F de

la couronne sur la crémaillére.
Données : 'intensité de contact F de la couronne sur la crémaillére est de 1500 N
la vitesse linéaire V de la crémaillére est de 0,144 m/s

I’angle de pression a est de 20°

[ Ressource

Couronne 31

Ps=FxVxcosa

P : puissance en W

F : effort pressant de la couronne
sur la crémaillére en N

V : vitesse linéaire de la

—_ L . R
F cremaillere en m/s
— o : angle de pression
®
s 5
%
=
=
= / O _
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Ps =

Q9 Etude du rendem(_ant du DTR de 5 & 10/19 Temps (_:onsellle :
transmetteur de puissance 5 minutes

Q9.1 - Calculer le rendement ndu transmetteur de puissance étudié (voir figure 7).
Données : nr=0,8 et npc=0,9
Limite de I'étude

W r s s 1 mm— h — % m—  — 0 —

-

CONVERTIR / Petede /| TRANSMETTRE Perte de

puissance .’ puissance \
& Perte de .
> z 2 issance ,

. . P, ps |
Puissance !y, Puissance j Puissance Puissance -
électrique b AN mécanique mécanique mécanique |
absorbée utile restituée restituée ala-
: parle sortie du |
i réducteur transmetteur
Rendement : Rendement Rendement |
moteur | réducteur pignon/crém. :
P - P P |
= | i === The =5 -
m o r -

P - P, * P i

u r ’

A :

& 4

O o s, 4 s 5 A e
Figure 7
Rappel :Nt=Nrx Npc
ne=
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Vérification de I'aptitude du
Q10 | moteur asynchrone arépondre a
la problématique

DTR de 10 et Temps conseillé :
12/19 15 minutes

Q10.1 — Calculer la nouvelle puissance utile du moteur électrique Pu (en W) en tenant
compte du rendement du transmetteur (nz).
Données : la puissance de sortie Ps est de 203 W

le rendement total du transmetteur n: est de 0,72

P
Rappel : n, =P_S

u

Pu:

Q10.2 — Comparer la puissance utile calculée avec la puissance indiquée sur la plaque
d’identification du moteur asynchrone actuel (voir figure 8). Celui-ci convient-il ?
Justifier votre réponse.

IEROY' " 3 LS71L DP T c €‘
SOMER N 603151010/005 bl
’Z}--q FCO  Me 5 Nm
IP55 |K08 Ux 100 \ 1P 23
S8 % C/h 40C clF
i V. Hz min? kWicosy A @
Figure 8 230 50 2750 0.25 1.65
400 0.95
230 50 650 0.05 1.04
400 0.6

Q10.3 — Compléter la désignation du nouveau motoréducteur en ajoutant celle du
moteur triphasé et sa puissance a I’'aide de la documentation constructeur (voir DTR
12/19).

Désignation du nouveau motoréducteur : MVBE S1 M0O C /
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